Referat bestyrelsesmøde i borgerforeningen den 17.02.2025
Til stede: Mia Nordby, Poul Anker Boisen, Jakob Grell,
(online) Birgitte Jeppesen, Katharina Jespersen. 
Afbud Bent Rasmussen
[bookmark: _GoBack]Referent: Jakob Grell

· Opfølgning på forrige bestyrelsesmøde og udestående punkter
· Planlægning af generalforsamling
· Mia og Birgitte aftaler og bestiller forplejning. Forslag om anderledes opstilling, så bestyrelsen sidder fordelt ved borde. Vi mødes kl 13 til opstilling
· Forslag til referent og dirigent: 
· Gennemgang af regnskab 2024 – Katharina (bilag 1) Anholt Posten giver underskud. Hvert blad koster 85 kr. at lave, så der er underskud, selv på dem der bliver solgt… De blade, der bliver sendt giver yderligere underskud. Kat laver et regnestykke og forslag på prisændringer til Generalforsamlingen.
· Indkomne forslag fra bestyrelsen:
· Drøftelse – fremtidig drift af Anholt Posten – Katharina (bilag 2)
· Drøftelse - ændring af afgangstid færge søndag – Katharina (bilag 3) Punktet drøftes på GF
· Drøftelse – affaldssortering – Birgitte? Er der et ønske om, at vi skal arbejde for mere affaldssortering blandt medlemmerne?
· Drøftelse – valg til bestyrelsen (ny måde)? Bent? Der er deadline på søndag for forslag. Birgitte har også en case fra Timring ved Herning. Forslag om at holde et borgermøde om fremtidens borgerforening?
· Vedtægtsændring for hvornår kontingent skal være betalt. Forslag om at lave en vedtægtsændring, så man kan vente med at betale lige op til generalforsamling – Katharina (bilag 4) 
· Donation til legepladsen - Birgitte. Vi bliver enige om, at Borgerforeningen gerne vil bidrage med et beløb, 10.000 kr, for at få projektet i mål.
· Forslag fra Flaglaug – Jakob Grell? Jakob sender til Kat inden søndag
· Opfølgning Højvandssikring – Katharina. Det bliver ikke i Dok-perioden, men det skulle ikke påvirke driften. Det bliver i foråret.
· Opfølgning slæbested – Polle. Det er forlænget til februar 2026. Polle laver et opråb på Facebook.
· Opfølgning tilbud på ny hjemmeside – Katharina. Vi har fået et tilbud på 2500 fra Mikkel. Det vil vi gerne benytte os af
· Opfølgning brev vedr. ventepladser til biler på færgen – Katharina (udsat)
· Opfølgning planlægning af generalforsamling i småøerne – Birgitte/Polle. Invitationen sendes ud, så vi kan få overblik over hvor mange der kommer.
· Henvendelse fra ErhvervAnholt vedrørende samarbejdsudvalg – Birgitte (bilag 5) Vi synes det lyder spændende, men vi skal først konstituere os. Og der skal være en fast mødestruktur.
· Møde i lokalplansudvalg – Jakob Gede (bilag 6) Jakob Gede deltager.


Troels som ejer grunden på Bybakken skal spørges til det gamle vandværk, hvor der er flere steder, der er farlige at færdes. 
